

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Az „Udvarhelymegyei Jegyzői-Egyet” hivatalos közlönye.
Előfizetési árak:
egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.
Egy szám ára 16 fil. — Tanítóknak egész évre 6 korona

Felolós szerkesztő: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számítottak. Nyilttér sora 50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6-8 oldalon vasárnap
A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

A szabadság glóriája.

Székeljudvarhely, márcz. 14

Megállott egy percze a pörölyök zugása. Szünetel a munka. Leteszi a mester kereső szerzősámát. Ünneplő ruhába öltözik a gazda. Jövő reménységünk, egész ifjúságunk templomokba siet. Imádkozni mennek.

Mind-mind, a menyiny van. Ott az egész nemzet. Nem hiányzik senki!

Az ünnepe: a szabadság ünnepe. Rügy-fakasztó tavasz első leheletén, rózsauyító tavasz hajnalhasadásán: akkor született meg a magyar szabadság.

Lelkekben fogamzott: karokba futott át.

Agyat lángra gyujtott: szívet tűzbe hozott. Vérbe került aztán, tengeriny sok vérbe.

Ott a csatasíkon, Kossuth nagy szavára, ott pecsételtük meg. Mert a szabadságnak az a természete, hogy, ha csak jóban él: elfújja a szélő. Hulló piros vér kell, tengeriny sok vér kell, hogy gyökeret verjen.

És tanu e földnek minden zöld füszála, minden apró róge, minden kis vízcsöppje, hogy ezt a véradót megfizettük bőven.

Ezrek hullottak el: százezrek sirattak.

Százezerniny küszött: millió segített.

Isteni erő volt, titányi akarat, deli hős katonák és bátor vezérek.

Mindeneknek atyja mégis csak te voltál. Ragyogó, tündöklő, büszke nap az égen. Megváltó, a kinek lelkéből új világ fogamzik. Hős, aki leküzdö a poklok erejét. Élet, mely föltá-

maszt szunnyadó lelkeket, egyesít nemzetet, harciba hiv és vezet.

Kossuth Lajos apánk! Te érted, Te neked, Te töled született itt minden. Te vagy az oltárkép, jövő reménysége, multnak szívárványa. Töled jön az áldás, a buzdító szózat, a hány alkalommal elszunnyad a nemzet vagy ellenség bántja.

Márczius idusát mikor ünnepljük, Te néked áldozunk. Petőfi, Vasvári s az ifjak vityták ki sajtónk szabadságát. De ök csak szereplők. A szerző Te voltál A Te nagy lelkekből születtek az ifjak, született márczius, nőtt fel a szabadság. És érted öntözték vérük harmatával ezt a magyar földet.

Egy szabadság van csak. Isten adta nekünk. Legyen egy az ünnepe s annak keretében legyen mindenkié, kik érte estek el. Fusson össze jelen, mult és a jövendő. Egy kép legyen, egyetlen imádság: egész történetünk Összes vértanuinak, nemzet védő hősök, nagy államférfiak, névtelen milliók, dicsfényel övezve: ez ünnepe tárgyai. Rákóczi és Kossuth fejedelmi trónon uralkodnak köztük.

A magyar géniusz ünnepe e nagy nap. Vita hallgasson el, álljon meg a munka, aggódás ne szóljon: hogy egész szívükkel és egész lélekkel borulhassunk le a nagy eszmények előtt. Meg kell erősödnünk, újra kell születnünk! Hisz az egész világ, ember, állat, füszál: minden újra éled, új életet kezd és új harcukba indul.

Erősödjünk meg hát! Ujra kell születnünk! Most kell csak igazán! Előttünk a nagy cél.

Hatvan év multával megint ki kell vivni, ujra kell szenvedni, új vért kell hullatni a sokszor kivivott, de mindig elvesztett örök szabadságért!

BELFÖLD.

Az alispánválasztás.

Az április hó első felében megejtendő alispánválasztás ügyében mind szélesobb hullámokat vető mozgalmak o léten, ideiglenesen bár, de lecsendesedtek. Ugyanis az ellentétek kiegyenlítőse végett Ugron Ákos főispán kezdeményezésére pourparlek folynak, melynek aktái még nincsenek lezárva, mely tárgyalásokba a vezető férfiak annyival is inkább készséggel mentek bele, mivel azzal is dokumentálni kívánják, hogy itt távolról sem a főispán ellen foglaltak állást. Egyébiránt az a tekintélyes és vezető párt, mely Damokos Andor megválasztása mellett foglalt állást, a következő meghívott bocsátotta ki: A következő alispáni választás tekintetében való állásfoglalás végett f. évi márczius 17-én, kedden, délután 3 órakor, a Budapest-szálló 3. sz. szobájában tartandó értekezletre t. Cziment van szerencsénk meghívni. Eljövételére bizton számítva, vagyunk hazafias tisztelettel Székeljudvarhely, 1908. márcz. 10. Gróf Mikes János, Vári Albert, Ugron Zoltán, Soó Gáspár, Papp-Zakor József, Kovács Dénes, Embery Árpád, Dr. Horvath Károly, Becsek Aladár, Dr. Mezei Ödön, Sperker Ferencz, Gyárfás Eodre, Dr. Nagy Samu, Dr. Kovácsy Albert, Szabó István, Papp Mózes, Dr. Válcsik Ferencz.

A városi községi iskola ügye.

A városi községi iskola odiosus ügye a megoldás felé közeleg. Ez ügyben ugyanis a megye tanfelügyelője a következő megkeresést intézte a város tanácsához:

Szeretetreméltóság.

A polgári társaság ama tagjaira, akik szépen tudnak kalapot emelni, jó képet vágnak a mások bolondságaihoz, barátságosan mosolyognak előttük egészen közömbös emberekre, s nem mondanak senkinek kellemetlenséget a szemébe, ezekre a derék halandókra igen könnyen rámondja a közvélemény (amely Nietzsche szerint nem egyéb, mint: privát-lustaság), hogy azok szeretetreméltó emberek.

Az első — fölületes — látásra csakugyan azok. Megvan bennük a szeretetreméltóság negatív eleme és ingredienciája: nem tesznek semmit, amit önönmagukkal elkövetetni nem akarnak. De hiányzik olykor bennük e dicséretes és ritka tulajdonság pozitív eleme: a jó szíve. Pedig csak a jó szíve udvariassága emelheti és hatványozhatja a kedveskedést szeretetreméltósággá. A mosoly, mely csupán az ajkáról jön, még csak kedveskedés. A szívből kell fakadnia, szives mosolyognak kell lennie, hogy szeretetreméltóságot hirdessen.

Oly tulajdon ez, amelyre vajmi sokan törekednek, akár egy zeiros hivatalra vagy szép tisztiségre. És pedig hiába! Mert nem lehet rá szertenni se iparkodással, se korteskedéssel, se tanulással, se másféle öröklődéssel! A szeretetreméltóságnak nincsen felsőbb leányiskolája, se nőképzője, se egyeteme, se művészeti akadémiája. Szíve kell hozzá, jó meleg szíve. Ha aztán ahhoz a csekélységhez ember szeretet járul (s az megvan, a hol meleg szíve dobog a derékfüzű vagy a pánczélos ing alatt), az emberiség közönsé s az embertársaink külön érdekei iránt való érzék, meg a kedélynek bizonyos vidámsága, akkor lehet csak szeretetreméltóságra töre-

kedni. Mäskülönbön minden stréberség haszontalan és fölcsegés izzadás, mely legföljebb kedves emberré tehet valakit. Egészen másképpen áll elő a szeretetreméltó ember. Abban az értelemben, hogy méltó is legyen a szeretetre.

Ki méltó a szeretetre? Csak az, aki maga is szeret, és pedig bizonyos melegséggel szeret. A szeretet melege olyan, mint a jótékonny nap: betölti a legkisebb zugot is, s mindenütt derűt fakaszt, a viszontszeretet kellemes melegét. Azért nincsen meg-hittebb hely, mint egy szeretetreméltó ember otthona, s nincs jobb társaság, mint a szeretetreméltó embernek bizalmas köre. A megbocsátás, az elnézés, az udvariasság és a szeretet illatos levegője ez, melybe tudatlanul is vágyik az, aki jó emberek között érzi jól magát.

Csak a szívnek és az elmének szerencsés összhangzata, szimfonikus hangvegyülméke teremtheti hát meg az emberszeretet ama nyilvánulását, amelyet úgy hívunk: szeretetreméltóság.

Ma bizonyára jóval kevesebb a szeretetreméltó ember, mint a menyiny a mult században volt, a mikor még több idejük akadt az embereknek az egymással való tördődésre. Mostanság a modern ember úgy el van foglalva a maga dolgával, hogy alig van érkezése az emberiség, a társaság számára. Aki manapság emberek közé megy és társaságokban fordul meg, rendszeren csak a maga kedvét keresi ott, s másoktól vár szeretetreméltóságot. Innon az a kissé feszes hang, az a kevésbé könnyed társalgás, a oly a mai zsurokat jellemzi. Mindenki részesezni akar a mások jóindulatában s megfélekedzik arról, hogy a társaság hasonló a tükörhöz, meg a vízhanghoz, mely szivesen mutat szobbet a készséggel kiált nagyobbbat. De szépen kell belenézni s

kedveset kell belekiáltani, hogy örömnünk legyen tőle. S mert mindenek (ami itt persze azt jelenti, hogy: eokan) másoktól lesik a szeretet s érdeknélkül való közeledés melegt, hát nem is melegedik át igazában senki. Az emberek csak kedveskednek egymásnak, a jó nem szeretik egymást. Hiányzik hozzá sokszor a jó szíve udvariassága, mely gyakrabban előforduló erény volt akkoriban, mikor még az emberek nem élték oly lázas hamarsággal, mint napjainkban. s több idejük volt egymáshoz, mint e gözzel, villámmal és már-már apergikus erővel dolgozó században.

Ugy látszik, hogy ennek a máskülönbön olyanira érdekes száradnak az emberei nem éppen kiválóan szeretetreméltók. Ezek a jó urak, e becsületes feltalálók, e nagy államférfiak és ragyogó tollu írók rengeteg sokat tanultak, nagy fényességeket kreáltak, szédítővé tették nekünk közönséges, elmaradt embereknak a huszadik század perspektíváját, — de a szeretetreméltóságuk csődöt mondott. A nagy Napoleon, ki a XIX. számú szekulumra oly hathatósan nyomta rá fegyveres bélyegét, bizonyára nagy Universal Genie volt, a tetteknek tán legnagyobb lángelméje, de éppenséggel nem szenvedett szeretetreméltóságnak. Olyan volt ő mint a Taaso Antoniója (Goethe drámájában): ajaccioi bölcsőjétől távol maradtak a gráciák. S ami Bismarckot illeti meg Vilmos császárt, náluk is hiába keresnél nagyobb porciót a szeretetreméltóság nyájas tulajdonságából. Am a 18. század nemcsak a forradalom véres ideje, de a szeretetreméltóság mosolygó szádada is volt. Ez időszak nevezetes férfiai és asszonyai között valóssággal grasszált ez a szép erény. Az akkori szalonok, s nemcsak a francziák egyedül, igazi melegágyai voltak a szeretetreméltóságnak,

A vallás- és közokt. miniszterium f. évi febr. 21-én 20972. szám alatt kelt rendeletével a székelyudvarhelyi áll. elemi iskola elhelyezése ügyében a helyszíneire kiküldött központi közegének jelentése alapján a következőkről értesített.

„Az állami elemi iskola elhelyezésére eredetileg kijelölt Solymossy-féle telektömböt az utcai vonal aránylag csekély kiterjedése és a hátsó résznek meredeken emelkedő volta miatt iskolai építésre alkalmasságuk nem tartom. De nagy hátrányára esik ezen ingatlanok az a körülmény is, hogy oly épületek is volnának jelentékeny összeg mellett megvásárolandók, melyeknek értéke az állami iskola elhelyezésénél figyelembe nem jöhet. Ép ezen okból és mert kiküldött közegem illetékes helyen szerzett értesülése szerint csak jelentékenyebb összegre tehető alagsorvezési munkák végrehajtása után volna az állami iskola épülete az egészségügyi követelményeknek megfelelően biztosítható; nem fogadom el az állami iskola elhelyezésére a két szomszédos ingatlanul megjelölt Szabó-féle telektömböt sem; figyelembe kell továbbá vennem a két ingatlanról azon körülményt is, hogy az állami iskolai szervezés értelmében az évi községi hozzájárulás és az 5^o/₁₀₀-os iskolai adó terhére felvető kölcsönösök, tekintettel az építés és beburkolás fordítandó összegre, mely mintegy 165.000 koronára tehető, egyik ingatlan megvásárlására sem nyujt kellő fedezetet. *És ép úgy, amint nem kívánom a város által megajánlott évi hozzájárulás mérvének az emelését, nem helyezhetem kiállításba azt sem, hogy a tárca részéről nyujtott kedvezményeket növeljem. Nem is tartom azonban ezt másrészt szükségesnek sem, mert központi közegem jelentése szerint a Nagykükküllő jobb partja és a helyiérdekű vasút között a városnak tulajdonát képező oly terület áll rendelkezésre, melyből az állami elemi iskola számára szükséges alkalmas telek kihasználható.*“

E rendeletről kifolyólag megkeresem polgármester urat, hogy a kir. államépítészeti hivatal által megjelölt helyen, a tervezett törvényhatósági ut mentén 1600 négyzetöglő kiterjedésű területet engedtesse át s amennyiben a város kedvező határozatot hozott, azt törvényhatósági jóváhagyással láttaasa el. Minthogy azonban az állami iskola épületét a telken a vallás- és közokt. miniszterium csak akkor építheti föl, ha a város főterétől a Kükküllőig vezető új utcanyitási intézkedéseit végrehajja s ezen utca folytatásaként az új vasút felépül, addig, míg az új iskolai épület rendelkezésének átadható lesz, az állami elemi iskola számára szükséges ideiglenes

helyiségekről a városnak kell gondoskodnia. Amennyiben pedig ezen elhelyezés részben csakis bérhelyiségek után volna biztosítható, ezen helyiségek bérenek megfelelő összeget az 5^o/₁₀₀-os iskolai adóból, mely az évi hozzájárulással együtt a felveendő kölcsön törlesztésének kezdetéig természetesen az áll. iskolai pénztárába beszolgáltatandó, a városnak visszaengedi.

Ezen elhelyezés mellett eszik annak szükségessége, hogy Szombatfalva városrészben külön két tantermes állami elemi népiskola létesíthessék. E helyett azonban egy központi és 14 tantermes épület fog a vallás- és közokt. miniszterium emelteti.

Megjegyzem, hogy az építési tervet és költségvetést a vall. és közokt. miniszterium fogja elkészíttetni, amint a szükséges terület átadására vonatkozó határozat a törvényhatóság részéről jóváhagyást nyert.

Politikai jegyzetek.

Székelyudvarhely, márcz. 13.

Wekerle Sándor miniszterelnök legutóbb a függetlenségi pártkörben kijelentéseket tett a jövő politikai kilátásokról, különösen pedig a kormány jövő munkaprogramjáról. A kormány fejének nyilatkozatai, bármilyen formában történjenek is, mindenkor oly súlyosak, hogy azok fölött nem lehet egyszerűen átsiklani és annál kevésbé ma, mikor a politikai szemhatár olyan zavaros, hogy még kisebb körre is alig ad tiszta képet. A miniszterelnök pedig nagy távolságra is föllebbenti nyilatkozataival a fátlyolt a jövőről s így kétszeresen szükséges nyilatkozataira visszatérni és azokkal foglalkozni.

A miniszterelnök mindenekelőtt kijelentette, hogy a házzsabló-revizio elintézése után az idej költségvetést tárgyalatja a kormány. Még a nyári szünet előtt szeretné letárgyalatni a kormány az adóreformot, noha az itt fölmerült sokféle aggodalom miatt alig hiszi, hogy ez sikerüljön. Ami a jövő évi költségvetést illeti, kijelentette Wekerle, hogy az is sorra kerül, de a tárgyalás napját ma még nem lehet pontosan megállapítani, mert a választói reformmal foglalkozó bizottságok munkájától is függ, hogy mely napon kerül a Házban tárgyalásra a reform. A terv mégis az, hogy 1909. év elején a képviselőház elintézi a választói reformról szóló javaslatot.

Különösen fontos a miniszterelnöknek a kijelentése az új választásokról. Erről eddig a legkülönbözőbb és legzavarosabb hírek keringtek,

amelyeket most a miniszterelnök egy csapásra megsemmisített, mert határozottan kijelentette, hogy az új választás a vázolt program folytán csak 1910. év tavaszán, esetleg őszén történik meg. Addig a kormány különböző szociális alkotásokat óhajt elintéztetni az országgyűléssel, amelyek szerinte az ország közönségére kedvező hatással lesznek. Nyilatkozatai végén a miniszterelnök a függetlenségi képviselőket összetartásra serkentette és kérte, hogy egyöntetűen támogassák a kormányt.

A nemzetiségi igazgatásnak egyik éppenséggel nem vesélytelen válfaja a pángermán igazítás, mely Bécsből terjeszti ki csapjait Magyarország németajkú lakossága közt. A Délvidéke már régóta garázdálkodnak az alldéutsch-mozgalom ügynökei, akiknek minden alkalommal a körmére kell koppintani. A közigazgatási hatóságok, ügyészség és bíróság ezzel az ország nyugalma ellen irányuló aknamunkával szemben ne sajnálják a legkövetkezőt szigor

Most az ország nyugati megyéiben próbálkozik meg a pángermán mozgalom, mely Magyarország nyugati megyéit Ausztriába akarja bekebelezeteni.

A pángermán mozgalom mérgét környéktele-nül kell kiirtani. Izzel a veszedelemmel szemben minden szigor keveslünk, mert itt azzal a törekvéssel állunk szemben, hogy az ország igazán bazafias németajkú polgárait akarják a magyar állam elleni igazgati a veszedelem ma még lassan terjed, tehát most kell elfojtani, mielőtt a szikrából tűz támadt. A baj kiirtásában a legnagyobb feladat itt a periferiákon levő magyar tisztviselőkre vár és így tőlük a közvélemény joggal követeli meg, hogy kötelességüket mint tisztviselők és mint jó hazafiak a legnagyobb odaadással teljesítsék az állami és nemzeti szempontok védelmében.

A kormány terveibe beleavatott kitünő politikus, az egyre tartó obstrukcióval szemben nagyjelentőségű nyilatkozatot tett munkatársunk előtt. Többek közt a következőket hangsúlyozta:

A mai obstrukció, amelynek semmi gyökere sincs, a nemzet közérzésében, csak eszköz bizonyos elemek kezében. Ezek az elemek lezszorulva a hatalomról, fel akarják borítani a mai helyzetet. Mivel azonban ötlet nagyrészben kiszorította a nemzet a parlamentből, itt csak közvetett uton mesterkedhetnek Úszítják tehát

amelyet nem átallok a leggyetemesebb erénynek nevezni. De hát akkor nemcsak a közlekedési eszközök jártak lassabban, mint most, — az egész élet csöndes andantínóval haladt. S az embereknek több idejük lévén, nemcsak pletyka volt több, mint ez időszerint, hanem szeretet is. Már pedig csak a szeretet szüli a szeretetreméltóságot, és semmi más.

E szépséges virtus egyik legklasszikusabb példája talán Ligue herczeg volt, ez az igazánda „litterary gentleman“, aki irataiban és leveleiben mindenütt az általános emberi érdekéért bevált, — aki szalóban, utközben, az utcán s mindenütt, a hol emberekkel került össze, az embertárs érdekét kereste. Ő volt az ember, akinek a szive is helyén volt, meg a szava is. Mert az az igazi szeretetre méltóság, mikor a jó sziv okosan és elmésen tudja magát kifejezni. Ő herczegsége nem volt aféle jóbólond, a minőnek sokan képzelik a szeretetreméltó embereket. Elnézéssel volt ugyan a mások hibái iránt, de azért valódi „esprit gaulois“-val tudta ostorozni korának és kasztjának hibáit és előítéleteit. Am a hol emberi érdekét látott sértve — akár egyénit, akár nemzetit vagy fajbolit — ott a legnagyobb altruizmusmal állott a gyengéknek oldalához, akiket szóval, irásban, guynnyal és íróniával egyaránt lelkesen védelmezett. Az ilyen szeretetreméltó ember valóban méltó a szeretetre. Mint író, az a derék Ligue herczeg már nem sokat számít, s ebben a szép országban talán Tóth Bélát kivéve (aki mindent olvasott), senki se olvasta a leveleit meg a memoárjait, de mint „aimable“ ember ma is modellje lehetne annak a ritka kvalitásnak, amelyről az igénytelen sorok szólnak.

Két uri ember, aki összehűzött valami ostobaságon, arra kérte Ligue herczeget, engedné át nekik a francia határhoz közel, de belga területen fekvő birtokát barátságos golyóváltás végott. A herczeg eleget tett a kívánságuknak s azonnal értesítette a

jóságigazgatóját, hogy a párbaj napján reggelit hat, ebédet pedig öt személyre készíttesse.

A párbajnak a reggeli és az ebéd közé eső időben kellett végbemenni.

De alig mult el egy óra, Ligue herczeg már megbánta tréfáját s (most jön a szeretetreméltóság!) gyorspostát röpített az intendánsához amaz újabb utasítással, hogy reggelit hat, ebédet pedig hét személyre főzessen. Mert — tetto hozzá a herczeg — a párbaj után hibetlőleg éheesebbek lesznek a felek, mint mérkőzés előtt.

A ugynevezett kedves ember — aki ugyancsak távol áll a szeretetreméltóságtól — a második levelet aligha írta volna meg, s az első mellett maradt volna, amely elmésebb, de szeretetlenebb is.

A francia társaságból kell vennem az elmés szeretetreméltóságnak egy másik példáját is, amelyet csak méltányolni lehet, utánozni — fájdalom! — nem.

Egy ebédnél, amelyen Hugo Viktor és Coppée Ferencz is résztvett, valaki felkőszöntötte a nemzet jelenlévő két ünnepeit költőjét. Mielőtt megszövezt volna őket, ez utóbbi felkiáltott:

— Ohó! Itt csak egy nagy poéta van!
Az ősz Hugo pedig tréfás fejszóválással szölt közbo:

— Hogyan, édes Coppée? Hát én már semmi se vagyok?

Valódi tizennyolczadik szokulumboli fiomság, mely édesen hat ama sok kedveskedés közt, amelyet mostanság kénytelenek vagyunk az igazánda szorotreméltóság szurrogatamával elfogadni.

Nem volt kevésbé szeretetreméltó az a fiatal uri ember se, aki egy vénülő kisasszonyhoz, mikor az arra bivatkozott, hogy idősebb nála, s anyai barátinje lehetne, így szölt tiltakozva:

— Ugyan, kérem, mit akar? Az a pár percz nem számít!

A mai szeretetreméltóság — amelyet közönséges kedveskedés szállított le az emberek gyors élete — nem igen produkál ilyen finomságokat. Ritka adomány ez, s észre kell azt vennünk, ha nem is csillog olyan fényvel, mint sok modera embernek állandó, szinte sztereotip mosolygása, mely nem a lélek nemességét tükrözi, hanem csak a konvenczió parancsolt nyájasságát. Ez az utóbbi vékony máz csak, mely a melegben megolvad, a hidegben lopattan, — felszínes burkolat, amelyről az első eső alkalmával kiszül, hogy nem waterproof. Amaz, a másik, belső tulajdonság, a lélek tartalmából való, s derűt, vigasztalást kelt mindenfelé. Aki ezzel az erőnnel ékes, mindont másképpen tesz, mint többi emberfia.

Szépen adni, ajándékozni például csak szeretetreméltó ember tud. Innen van, hogy néha a nagy-értékű ajándéknak nem örül az annyira, mint valami apróságoknak. Mert az utóbbi mosolygó szívtől kap-tad, valóban szeretetreméltó embertől. S itt áll csak igazán a mondás: forma dat esse rei. Az ajándékozás módja lényegesebb annak tárgyánál. S nemcsak az ajándék, még a borralaló is jobban esik, ha szeretetreméltó módon adjuk. Ilallottam már pinczé-rokdtól is hogy némely ember garasát szivesebben fogadják el, mint másnak a hatását. Ez csekélység-nek látszik, de apró vonásokból épül föl a legnagyobb kép is. S az embernek reggoltól ostig, gyermekségétől késő vénségeig mindig van alkalma szeretetreméltóan lenni. Ne mulasszuk el ez alkal-makat. Ha azt akarjuk, hogy szeressenek bennünket, legyenünk szeretetreméltók.

Egy királytól nagyot kért egyszer valaki, — jutalmat teljesített nagy szolgálataiért.

— Sir! így szölt a felséghez. — Tégy eugem gentleman-né!

— Igen sajnálom, — felelte a király, — ez nincs hatalmamban. Adhatok magas rendjelet, fő-

a disszidenseket, tüzelik a nemzetiségeket és heccelik a horvátokat kívülről és bent is. Úszköt dobna a koalíciós pártok termeibe és a pártok közé. És főként az a törekvésük, hogy a függetlenségi politikusokat és választókat paprikázzák. Ezért állítják be legujabban a tételt, hogy a házszabályrevízió, amely pedig eminenter az egységes többség érdekében való, csupán Andrassy belügyminiszter terve és óhaj-tása. Ha nem nyilatkozott volna az egész kabinet ebben a kérdésben, ha nem tudnók pozitívítással, hogy a kabinet a revízióért szolidáris, csodálkozni lehetne a kérdés egyoldalú beállításának badarságán. De mert ismerjük a kabinet szolidaritását, sőt tréjak, hogy Kossuth és Apponyi a 48-as párt vezérei fel is szólaltak a kérdésben és az Andrassyval teljesen egyező álláspontból védelmezték a revíziót, nyilvánvaló a czélzata annak a beállításnak, hogy csak a 67-es Andrassynek kell a revízió. És magyaráván szólva, gimplifogdosás akar lenni. Függetlenségi gimplik fogdosása a koalícióban egyesült hatvanhetes és negyvennyolcas pártokat — tehát a koalíciót — akarja ez a gimplifogdosás széjjeltagolni, sőt a pártokat egyenesen egymással szembe állítani. A koalíció józansága azonban átlat a szitán. A koalíció erősen összetart. És inkább el van készülve egy új választás eshetőségére, csak hogy tiszta helyzetet teremtsen. Hogy a korszalkalkotó, a jövőt megalapozó nagy nemzeti munkát, a választói reformot ő csinálja meg és nem azok, akik nyilvánvalóan csak azért uszítják a mai tartalmatlan, sivár, neveléses obstrukciót, hogy bűnös kezükre játszásk a hatalmat és választói reformjukkal a egységes magyar nemzeti állam sirját megássák.

A héten végre az osztrák delegáció is befejezte munkáját és bezárta mostani ülészakát. Tudvalevő, hogy az osztrák delegációban nagy viharok előzték meg a záró aktust. Az osztrák és a magyar delegáció között ellentétek merültek fel. Az osztrák delegáció indítványt fogadott el a tisztek fizetésemeléséről és a legénység zsoldjavitásáról. Azt kívánták, hogy még ebben az évben, ebben az ülészakában érvényesítsék a határozatot.

Ez a kívánság ellenkezett a magyar delegáció törvényes tárgyalási módjával. A magyar delegáció szabályaira hivatkozva, nem volt haj-

hivatalt, sok más kitüntetést. De gentleman-né nem tehet a király.

Ilyen gyenge a király és minden más hatalmasság a szeretetreméltósággal szemben is. Szeretetreméltóvá se lehet kinevezni, megtenni senkit. Arra éppen úgy kell születni, mint a gentleman-ness-re. Bizonyos fajta szív kell hozzá, mely másokért is tud dobogni, az embertársnak, helyesebben: a társemlernek érdekében is képes beülni. Pazar szív kell hozzá, mely nem közönyös azoknak a sorsa iránt, kikkel a saját sorsa vagy helyzete összebezoza.

Irgy ember nem lehet szeretetreméltó, valamint a féltékeny se. Csak aki nyugodtan, sőt megelégedéssel tudja nézni mások boldogulását és előmenetelét, sikereit és szerencsét, csak az lehet szeretetreméltó. Csak annak jöhetnek igazán szívéből azok a hangok, melyeket a barátság szavának szokás nevezni s amely tulajdonképen nem egyéb, mint a szeretetreméltóság széphangu zenéje.

Az önző se lehet szeretetreméltó. Csak aki saját érdekét alá tudja rendelni a közérdekeknek s (ami még nehezebb) a környezete magánérdekeinek, csak az fog édesen játszhatni ama burokon, amelyeken a szeretetreméltóság hangja pendül.

Igazán szeretetreméltó tehát csak az az önzetlen, irigység és féltékenység nélkül való ember lehet, akit tetteiben és nyilatkozataiban az emberek iránt érzett szeretet vezérel. Igen természetes, hogy bizonyos mérvű műveltség és elmésség is kell hozzá, hogy a szeretetreméltóság reliefet nyerjen. De alapja örökké a szeretet marad, amely nélkül nem támad se szeretet, se szeretetreméltóság.

Azért van olyan kevés szeretetreméltó ember. S ezért kell megbecsülnünk azt a bizony nem igen sokat, akikkel mégis szerencsénk van olykor találkozni.

landó tárgyalni ezt az ideát, amely nem a kormánytól származott. A csendes harczban, amely e téma körül kifejlődött, a magyar delegáció lett a győztes. A fizetésemelést és zsoldjavitást elraktározták jobb időkre és a delegációs időszak véget ért, anélkül, hogy a kérdést eldöntötték volna.

Sokak előtt, akik figyelemmel kísérik a politikai élet hullámzásait, ebben az egész ügyben nem maga a dolog érdeme a legfontosabb. Hanem az az elletét, amely az osztrák és magyar delegáció ügyviteli szabályzata között van. Ezért került fel az az eszme, hogy revídiálni kell az egész delegációs intézményt.

A revízió nem azt jelenti, hogy az intézményt — amint sokan kívánják — el kell törölni, hogy a parlamentekre kell ruházni annak egész működési körét. Ez kissé mélyen járó reform volna, amelyre sem idő, sem szükség nincs. Hanem szükség van arra, hogy bizonyos törvények eltérő szövegei összeegyeztessenek.

A régebbi keletű közös törvényeknél nem elég szigorúsággal ügyeltek arra, hogy a törvényeknek ne csak a szelleme, hanem a betűje is megegyezzenek. Már az a kiegyezési törvény, a melyet a jelen kormány készített, figyelembe vette azokat a szempontokat. Ezzel elismerte, hogy ezeknek figyelembevételére szükség van, azokat mindenütt érvényesíteni kell, első sorban a delegációs törvényeknél.

HIREK.

Székeljudvarhely, márcz. 15.

Márczius 15.

Nem felejt el a magyar nemzet ezt a nagy napot. Az ébredés napja volt, a sötét fellegeken át-tört a szabadság varázsos hajnalának kivirradása. Megérztük, hogy szabad polgárok és magyarok vagyunk. A vér, melyet őseink hoztak magukkal Ázsa sivatagjairól, a kelet rengetegeiből, — valami csodálatos isteni ihletre megpezdült bennünk és végig lobogott az országon az a háromszínű szent zászló, amelyre anyáink hímesték aranyfonállal a szót: *Seabadság!*

Hatvan esztendő pörgött le az idők homokóráján azóta. A szabadságok vérben kellett megfürödni és bazaarokat vértanuvá avatni a magyar golgotákon, hogy példája legyen a jövő nemzedéknek arra, mint tudott meghalni nemzeti szabadságáért a magyar.

Székeljudvarhely város hazafias közönsége ez évben is méltó módon ünnepli meg a nagy nap évfordulóját. Ma, vasárnap délelőtt az összes intézetek hazafias ünnepélyt rendeznek, míg este a Székely Dalegyelet, a márcz. 15-iki ünnepély állandó rendező bizottsága tartja meg ünnepélyét, a Budapest-szálló nagytornájában. Az ünnepélyek sorrendje a következő:

A *Székely Dalegyelet*. Emlékünnepélyét este fél 8 órakor tartja meg a Budapest-szálló színtornájában a következő sorrenddel: I. Himnusz, előadja a 200 tagból álló vegyeskar. II. Alkalmi beszéd, tartja *Solymossy Endre* kollegiumi tanár. III. Tavasz elmúlt, előadja a férfiak. IV. Hatvan év előtt. Történeti képek a szabadságharcból, 3 szakaszban Személyek: Németh István, Nemess Imre, Gergely István, Sulyok Kálmán, Mészáros Zoltán, Bodrog Balázs, György Viktor, Nagy Gusztáv, Flórián Margit, Bartos Teréz, Lázár Gabi, Paróczai Mátyás, Vladár Rózsi, Kovács Erzs, Bartos Erzs. A darabban előforduló éldőképek: 1. kép „1848. márczius 15”. 2. kép „Bem apó”. 3. kép „Kossuth Lajos”. 4. kép „Apotheosis”. V. Szózat, előadja a 200 tagból álló vegyeskar. — Ünnepély után társas vacsora.

A *református kollegium* „Petőfi Önképzőköré” délelőtt 11 órakor az intézet tornacsarnokában tartja meg hazafias emlékünnepélyét, melyre a nagyérdemű közönséget meghívja az Önképzőkör elnöksége. Műsor: 1. Himnusz, Kolcsontól és Erkelről; éneklő a közönség. 2. Nemzeti dal, Petőfőtől; szavalja *Nemes Imre* VIII. o. t. 3. Rákóczi-induló, Huber K. és Kozák M.; éneklő az ifjúsági énekkar. 4. Ünnepi beszéd, írta és előadja: *Benedek Aladár* VIII. o. t. 5. Őseink emléke, Hubertől; éneklő az ifjúsági énekkar, kíséri: az ifjúsági zenekar. 6. Mi a haza? *Ábrányi Emiltől*; szavalják *Désy Bandi* II. o. t. és *Gönczi* VII. o. t.; ének- és zenezenékkel kísérik az ifjúsági zene és énekkar tagjai. 7. Tavasz elmúlt... czigánykísérettel éneklő *Palló Imre* VI. o. t. 8. A magyar nemzeti szellem gondviselése, Dr. *Fodor Gyulától*; előadja *Pálffy László* VII. o. (Geniusz), *Horváth József* VIII. o. t. (Démon). 9. Hazafias dalok, éneklő az ifjúsági férfiak, vezető *Szabó András* tanár. 10. Ima a hazáért, *Pósa Lajostól*; előadja

Furkas József VIII. o. t. 11. Zársót mond, s a „Gidófiay”-féle ösztöndíjat kiosztja *Nagy Elemér* az önképzőkör vezető tanára. 12. Induló; játéka az ifj. zenekar. — Az önképzőkör pályaművek jutalmazására létesített alap gyarapítására önkéntes adományokat köszönettel fogadjuk.

A *róm. kath. főgimnázium ifjúsága* szintén ma délelőtt 11 órakor az intézet nagytornájában tartja ünnepélyét, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja az Önképzőkör. Műsor: 1. „Talpra magyar!” *Szotyori N. Károlytól*. Éneklő a vegyeskar. 2. A szabadság ünnepe. Szavalják *Do-bay Tibor* és *Révffy Andor* III. o. t. 3. Vonós-négyes. Előadja *Flórián Goró* VIII. o. t., *Margita Károly*, *Mayer István* VII. o. t., *Szó László* VI. o. t. 4. Nemzeti dal. Potóftól. Szavalja *Bálint József* VIII. o. t. 5. Ünnepi beszédet mond *Márlon János* VIII. o. t. 6. Operett egyveleget játszik a zenekar. 7. Branyiszkolónál. Takács Gedeontól. Szavalja *Gáspár Tivadar* VII. o. t. 8. Záróbeszéd. 9. „Insurgensek indulója.” Éneklő a vegyeskar.

Az *áll. kö- és agyngipari szakiskola ifjúsági Önképzőkör* délelőtt 10 órakor tartja ünnepélyét az intézet rajztornájában.

Az *áll. főreáliskola Eötvös Önképzőkör* márcz. hó 15-én, délelőtt 10 órakor *Hazaifias Ünnepélyt* rendez. Műsor: 1. Himnusz. éneklő az ifj. énekkar. 2. Nemzeti dal, szavalja *Csöbth Elemér* VII. o. t. 3. Kurucz dalok, előadja az ifj. zene-quartett. 4. Ünnepi beszédet mond *Molnár Géza* ifj. elnök. 5. Szabadságharczi dalok, éneklő az ifj. énekkar. 6. A longyelek fehérszönya, szavalja *Préglér Tibor* VIII. o. t. 7. Szózat, éneklő az ifj. énekkar.

A *helybeli Sz. Ferencs-rendiek* vezetése alatt álló róm. kath. elemi fiúiskola is nagyban készül a magyar szabadság újjászületésének 60 éves évfordulójának üdvözlésére. A hódoltnak egy történelmi színdarabban adnak kis honfaink kifejezést, melyben az 1848-iki ébredés napjai (I., II. és III. felvonás) és a vérbefojtott Magyarország (IV. felv.) lesznek bemutatva. A feltorlódt ünnepélyek miatt csak később tartják meg ünnepélyüket, melyről annak idején a lapok és meghívók adnak tudósítást.

1854. márczius 10.

1848. márczius 15-én új virágot hajtott a szabadság fája s 1854. márczius 10-én utolsó rügyeit tépte le az önkény. E napon lépett a marosvásárhelyi posta-reten 3 székely vértanu a bitó alá, hogy életükkel is megpecsételjék azt a szent ideált, a melyért küzdöttek dicsően, hogy végre az akasztófán egy nemzet fájdalmas jajja közt glória fényben fejezzék be nemes életüket. Kevesen vannak ma, a kik tudják meg, miért éltek és haltak, de kevesen vannak, a kiknek áldó sóhaja szállt Marosvásárhely felé az akasztófa tövében áított szent sirra, a hol örök álmát alussza bágyi *Török János*, martonosi *Gálffy Mihály* és nagyváradi *Horváth Károly*.

54 éve mult e hó 10-én, hogy a hóhér nyakukba tette a kötelet, mely 3 nemes és a hazáját rajongásig szerető szívnek dobogását szüntette meg. A nemzet elbukott a dicső küzdelemben, a mely éppen ebben igazolta legjobban életre valósgát, eltöröltetett a föld színéről, az alkotmány egy tollvonással megsommitott. A haza egy óriási börtönné változott, s a hősök nemes vadként bujkáltak a hazában hazátlan s üldözötte őket a kémek gyáva kopófalukja. Bübarlaugá aljasítva a hivatalos szoba s számúve Kossuth és Petőfi nyelve, mindendünt mindonban a gyáva idegen kémfalukja volt az ur. Eltörölve a magyar nyelv, melyre fűszálként nőttek a katonák, kiket nem a parancs, hanem a hazaszeretet vitt vérszben, viharban — előre.

Világosán letörtött a zászló s a magyar prédál volt dobva. Itt akasztófa állt, amott a fegyver szállítottva egy szebb hazába az igaz magyart. Már dindal torát akarta megülni a zsarnok önkény a véres boltetekem felett, midőn jelentik, hogy él a nemzet és követelni szándékozik az őt megillető helyet és jogait.

Nem jelleme a magyarnak, de voltak rajongók, a kik félretéve a nemzet tradícióit, részt vettek a titkos forradalmi szövözetetekben, a melynek oly nagy, oly fontos czélja volt, a haza felszabadítása.

Előbb csak külföldön szervezködtek a monekülték, de a titkos terveknek számos követője akadt itthon is, azt híven, hogy a haza vérbefojtott szabadsága fel fog virulni még.

A mozgalom élén Mack ezredes állott, a ki elég aljas volt a sikertelenség után előbb Kossuthnak, később ellenségeinknek felajánlani az iratokat, perze szép pénzért. S dicsérettel legyen mondvá, mindkét helyen visszautasított. De voltak rajongók, hívők,

a kik egész szívükkel csöngtek az eszmén, hogy ez árva, rab haza szabad lesz megint. Szegény Várad József is életével fizette meg hitét, reményét, 19 éves korában 1854. április 19-én a bitón végezte nemes életét Sepsiszentgyörgyön. Vele halt a bitón méltó társa: Bartalis István is.

Nem célozom az összeesküvést ismertetni, csak az emlékezésnek koszoruját akarom elküldeni arra a sirra, a melyet a „kegyelotes nemzedék” 1874-ben díszes emlékoszloppal jelölt meg, hogy anyai és anyai után egy újabb Golgotbája legyen a székelynek, hol hazaszeretetet tanulhat, bucsujáró helyé avatván azt. Itt kisírhatja bonfibánátát, hisz a kik a domb alatt pihennek, életükkel fizettek hazaszeretettükért.

Elfeledtek-e titeket? Sirotokon nem zendült meg férfi ajkakon „Hazádnak rendületlenül”? Elfeledteték a napi gondok nemes alakotokat? E o szent napot? Talán kibált volna szíveinkben az a láng, melynek jutalma nektek a bitó? Tán a haza vértanúi feledve volnának már?

Nem és ezerszer nem! Hiszem, hogy ott égett a megemlékezésnek fátyla a siroton. Hiszem, hogy Marosvásárhely közönsége, mely évenként felkereste a sirokat, ott zengte egy szívvel lelkkel, hogy „megbűnhődte már e nép a multat a jövendő”.

És ha így van, ha levett kalappal áll meg a székely emléketek előtt, ha mélyen a szív fenekére van bevésve nevetek, akkor nem félhet e nemzet, ott az iránytű, a vezércsillag, mely világít és utat mutat vészben viharban.

— S valóban mint siriratuk mondja:

„Szent hely ez óh vándor, Egy nemzet tette e jelt itt
Leghűbb gyermekei végtetes sírja fölé.
Éni szabadságban, vagy ezért halni merészen:
Est hitték, vallák e háltak érte hieven.
Törvényes, szabad foggetlen nemzeti állán
Futó szobra legyen, honfi e drága jel itt.”

t. p. a.

Nőegyleti fillérestély. A Jótékony Nőegylet 18-iki estélyét *Umolay* Lajosné, *Farczady* Erzsike és *Noss* Ilonka rendezik, kik a következő érdekes műsort állították össze: 1. *A kigyó.* Vigjáték 1 felv. Irtá: *Murai* Károly. Előadják: *Pop* Irénke, *Dolny* Ella, *Hargita* Bea, *Göllner* Béla és *Emil*, *Német* Ernő, *Noss* Géza. 2. *Enekel: Pap* Irén. 3. *Szavál* *Pregler* Tibor. 4. Hegedű quartette.

Iparosok fillérestélye. A Polgári önképző-és segélyző egylet márczius hó 17-iki, ez idényben utolsó fillérestélyét rendezik: *Jakabos* Róza, *Jakabos* Erzsi, *Zderka* Gyula, *Fischer* Ferencz és *Szemerjai* Károly. Köremüköddnek: Zárbeszédet tart az egyleti elnök, énekel ifj. *Szemerjai* K.-né, Monologot ad elő *Schaffent* Annuska, szavál *Boldizsár* Juliska.

Egy hó közigazgatása. Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottsága 11-én, szerdán tartotta márcz. havi ülését *Ugron* Ákos főispán elnöklété mellett. Táragsorozat rendén az alispáni jelentést Dr. *Pau*l Árpád h. főjegyző terjesztette elő, amelyből kitűnt, hogy az alispáni iktatóra érkezett 741 ügydarabból 509 nyert olintézet. Egy évre érvényes utlevél 117 adatott ki. *Ugron* Zoltán szükségeseinek tartja, hogy a vándor cigányok szigorubb ellenőrzésben részesüljenek és részükre települési engedély egyáltalán ne adassék ki. A bizottság az indítványt magávé tette és a h. főjegyzőt ilyen értelemben eljárni utasította. Dr. *Válenstik* Ferencz azon ténny konstatalja, hogy az összesített árvai pénzalapnak a Zálogkölcsönintézetnél 5%-ra elhelyezett pénze után 4%-os kamat van a betéti könyvekbe bevezetve. A dolog mibenléte felől magát az illető pénztárnáai informáltatta, hol azt a választ nyerte, hogy a dolog tévedésen alapszik. Szükségesnek tartja, hogy az alispán-bhelyettes az adóhivatallnál letétben levő betéti könyveket revidálja. Ilyen irányba felszólt *Barabás* András árvaszéki elnök is, ki átiratban megkereste az emellett pénzintézetet s a tévedés reparálását megüregtetvén. A bizottság Dr. *Válenstik* indítványát magávé tette. Ezután *Barabás* árvaszéki elnök terjesztette elő jelentését, melyből kitűnt, hogy február hóban az iktatóra érkezett 1903 ügydarabból 1510-et elintézték. A tisztii főorvos jelentését Dr. *Rácskó* Samu tb. tisztii főorvos terjesztette elő. A közegészségügy a tárgyalás alatt álló hó folyamán la kedvezőtlen volt, amennyiben 366 hevenyfertőző betegséget jelentettek be, kik közül gyógyult 72, meghalt 43, a többi ápolás alatt maradt. A közkórházban 266 beteg részesült ápolásban, kik közül 16 hasibagymázás volt. *Kulisszky* kir. tanfelügyelő jelenti, hogy a városi községi elemi iskolában olyan új tantervet állított össze, mely a

tanítványoknak előnyös. *Mikes* János gróf ezt most az év második felében nem tartja időszerűnek, annyival is inkább, mivel a bitókatók tanrendjében zavart idéző elő, miért is szükségeseznek tartja azt, hogy a vallásórák az eddigi beosztásban megmarhgyassanak. Ilyen értelemben szól a tárgyhoz *Vajda* Ferencz is. *Ugron* Zoltán és *Szó* Gáspár felszólalásai után a bizottság tudomásul vette a tanfelügyelő jelentését. Az országos tanító nyugdíj bizottságba megválasztották *Sándor* Mózes és Dr. *Kovácsy* Albert biz. tagokat. — *Sztratzky* Emil pü. igazgató jelentéséből kitűnt, hogy egyenesadóban befolyt 30492 K., hadmontesági díjban 363 K., bélyegdíj és jopilletékben 16841 K., fogyasztási és italadóban 42133 K., dohányjövédékben 35516 K. — *Réuffy* Zoltán kir. ügyész jelentéséből kitűnt, hogy a fogházakban 14 vizsgálati, 149 elítelt fogoly volt letartóztatva. — *Szobotta* Rezsó kir. főmérnök jelentése, hogy úgy az állami, mint a törvényhatósági utak kielégítő állapotban vannak. A közüző-gép a télen is munkában volt, miáltal eléretett az, hogy a hátrálékos kevciszállítások pótolattak. *Ugron* Zoltán szükségeseznek tartja, hogy a szenterzsébet—alsóboldogfalvi vicinália út kiépíttessék, mit nem csak a helyi forgalom kíván meg, hanem azon körülmény is, hogy az ottan közlekedők ezáltal 7 km. takarítanak meg és nem kell báron várnegyét érinteniök. Szükségesnek tartja a koresztur—fiatfalvi új kiküüllőhid jelenlegi vizállás mellett való felülvizsgálását. A főmérnök válaszut egy a felszólaló, mint a bizottság tudomásul vette. — *Zonda* József főállatorvos azon jelentését, hogy az állatgészegügy kedvező, tudomásul vették. Végül *Daniel* Lajos közigazd. előadó tette meg jelentését, melyből kiemeljük, hogy meggyeztette takarmányhiány észlellhető. Ezután ártértek a táragsorozati jórészt magántermészeti ügyek tárgyalására, melyekkel már 11 órára végeztek.

Szent Antal estély. A Szent Antal társaság a mult vasárnap tartott estélyt, melyet *Kovácsy* Jenőné és Dr. *Borosnyai* Pálné rendeztek, ezen évad legsikerültebb estélyek egyike volt. A rendezők rendkívüli buzgósságnak sikerült egy gyönyörű női kart összehozni, amely *Németh* Gyula fénydéli plebános vezetése mellett betanult két énekével valóságos elragadta a közönséget, *Filóp* Erzsike nagy ügyességgel, sok finomsággal azavalt. *Pálmy* Sándor és *Bálint* József éneke igen jól bevált, *Mihalovits* Béláné saját szerzeményü *Avé* Mária címü dalát igazi művészettel, nagy tudással énekelte. *Embery* Árpád szabadelőadésát a közönség nagy élvezettel hallgatta. A magas színvonalon álló beszédet szönni nem akadó tapsal jutalmazták. Egy Quartettet igen sikerülten adtak elő *Décsy* Lajos, *Szabó* Ernő, *Barcsay* Béla és *Hargita* Károly. A női énekar *Nemet* Gyula által szerzett *Avé* Mária címü dallal zárta be ezen valósággal hangverőnyű átalakult sikerült estélyt: „A következő estély márczius 22-én lesz. Ez estélyt *Bocz* Endréné és *Pálffy* Aladárné rendezik.

Protestáns estélyek. Ez évadban, vagyis a tél folyamán alatt a helybeli református egyházközség hat ilyen sikerült protestáns estélyt rendezett. A rendezés az idén is, *Vajda* Ferencz lelkésszel együtt, egyes nők végeztek, és fáradoztak a változatos programnak összeállításában. Az utolsó estély márcz. hó 10-én volt, aminek különös jelentőséget az közönségtől, hogy *Vajda* Ferencz lelkész, osperes *Keenesey* Béla új püspökről tartott előadást és ismertette meg hivoival. *Keenesey* püspök rövid életrajzának és munkálkodásának a bemutatása után, fololvatta a Biblia női alakjai címü művéhez irt előszót, melyben a bibliáról, mint az életnek könyvéről irt igen szép és tanulságos elmélkedést. Azután, a gyönyörű nyelvezettel megirt munkából egy pár szemelvényt mutatott be. A tuluyomóan női tagokból álló közönség és tanuló ifjúság lelkesen megjeluzozte *Keenesey* püspököt, abban a reményben, hogy minél előbb szemtől-szemben is láthatja. Az estély többi pontjai is szépen sikerültek. Az egyes estélyeken közreműködtök: felolvasással: *Pélegyházi* Antal, *Biró* Sándor, *Dereki* Antal, *Nagy* Elemér és *Vajda* Ferencz (két ízben). Szavallattal: *Ferenczy* Lenke, *Bagó* Mariska, *Filóp* Erzsike, *Noss* Ilonka, *Szabados* József, *Benedek* Aladár (2) *Nemes* Imre, *Farkas* József, *Gönczi* László, *Mircse* Sándor, *Pálffy* László, *Balló* Imre, *Lányi* Imre. Énekel és zenei számmal részt vettek: *Munchen* Margit, *Szemerjai* Károlyné, *Bartos* Teréz, *Lányi* Ibolyka. *Gyertyánossy* Ilona, *Baku* Kata, *Doros* Gábor, *Palló* Imre, *Doros* György, *Molnár* Géza, *Smidt* Károly, *Marosi* Antal, *Kovács* Jenő, *Keenesey* Károly. Az estélyeket rendezték: *Félegyházi* Antalné, *Vajda* Ferenczné, *Biró* Sándorné, *Nagy* Elemérné, *Solymossy* Panna, *Meczi* Kornélia, *Lányi* Ibolyka,

Noss Ilonka, *Molnár* Margit és *Kassay* Irén. Az egyes estélyeket igen szép és előkelő közönség látogatta. Önkéntes adományokból, részint a temető-kerti szegények, részint a szegény iskolás tanulók javára 100 kor-nál több folyt be. Az egyházközség ezuton fejezi ki hálála közönségét és a közreműközőknek, mint a rendezőknek és a nagy közönségnek a szives adományokért.

Hangverseny. A helybeli unitárius egyházközség kebli tanácsa templomépítési költségek javára márczius 24-én változatos műsorral jótékony-czóu hangversenyt rendez. Meghívók a napokban fognak szétküldöni.

A Casinó estély a hozzáfűzött váraközönségnek megfelelőleg zajlott le a mult szombaton. A Budapest-szálló dísztermét szép közönség töltötte meg, mely czigányzene és terített asztalok mellett a legjobb hangulatban elmulatott. Ugy tiz óra tájban fellépett az omelvényre *Burger* Arthur főgimn. tanár, mint a kabaré kikiáltója és végtelen sok közvetlenséggel, magyarázta meg az ő tulajdonképpeni feladatát. Kedves humorával, frappáns megjegyzéseivel állandó derűtséget varázsolva a terembe. A conférence kívánságára elsőnek *Farczady* Erzsike lépett föl az emelvényre, kelemes énekével zajos tetszést aratott. Dr. *Lovácsy* László mint imitator és alispán-szállító végöz váltott ki rengeteg jókedvet. Majd *Bocz* Endre, mint erőművész, *Gabrovite* Kornél, mint búvároz és jongleur, *Pelányi* Miklós mint gyors festő (kinek 15 perc alatt featt két olajképe jó áron kelt el a Casinó javára), mutattak be józú tréfás és szellemes produkciókat. *Tompá* László felolvasása után Dr. *Kovácsy* László eredeti székely katona dalokat énekelte. Az egyes számok közti szüneteket a conférence töltötte be, ki egy monológot is előadott, végsőkig fokozván a jókedvet. Ugy éjféli tájban táncz következett, mely a késő reggeli órákig együtt tartotta a társaságot, amidőn egy felejthetetlen kedves estély emlékével oszlottak szét.

A villamos világitás ellenőrzésére kiküldött bizottság 9-én délután *Gothárd* polgármester elnökletével ülésezett. A bizottság a negyedik építési kereseti kimutatást elfogadta és az összeget folyósította. Egy villamos telepi iroda és raktárhelyiség építését elvileg elhatározta a bizottság és utasította a vállalatot a tervrajzok beadására. Végül Dr. *Válenstik* Ferencz iutezőt alapos érvekkel támogatott interpellációt a vállalat vezetőjéhez a lámpák magas árai, a így a közönség kihazsnálása tekintetében.

A Székely Társaság a mult vasárnap *Méteffy* Domokos elnökletével iatogatott ülést tartott. A gyűlés *Dereki* Antal szóbelileg megokolt indítványára egyhangú lelkesedéssel elhatározta, miszerint megbizza az elnökséget azzal, hogy a Székely társaságok szövetségét idei nagy gyűlésre Székelyudvarhelyre meghívja.

Az erdélyi I. szinikerület igazgatóját *Hlves* Bélát tudvalyólvól Szatmárra megválasztották igazgatónak. A választás következtében az erdélyi I. szini kerület gazdátlanná lett. Jól lehet, hogy *Hlves*nek szatmári szerződése csak szeptember hóban kezdődik, s így helyének betöltése is csak akkor válik esedékessé, máris megindultak a kombinációk abban az irányban, hogy ki lesz a mi szin-igazgatónk. A különböző forgalomba hozott uevek közül *Krémer* Miklósról, a szatmári kibukott igazgatóról esik a legtöbb szó. Ez ügyben *Bernády* György marosvásárhelyi polgármester, a kerület elnöke, kit egy hírlapíró megkérdezett, oda nyilatkozott, hogy mivel *Hlves*nek az I. szinikerülettel kötött szerződése 1909. szeptember havában jár le, egy esztendőre, vagyis 1908. szeptembertől 1909. szeptemberig *Krémer*, ha társulata olyan erőkből áll, melyekkel az erdélyi I. szini kerület közönségének igényei kielégíthetők, mintegy helyettesítésképen játszhatik, de az év elteltével feltétlenül pályázatot irnak ki a kerület betöltésére. Nehezíti a rendszereszerződéskötést a marosvásárhelyi szinház ügye. Mert ha időközben felépül Marosvásárhely szinháza, akkor az erdélyi I. szinikerület mostani beosztása meg kell, hogy szűnjék, mert Marosvásárhely ekkor csak egy, legfőllöb két nagyobb ordélyi városal hajlandó kerületet képezni, s a szintársulattal szemben, — ami természetos is, — nagyobb igényeket támaszt. *Krémer* utasítást kapott *Bornády* polgármestertől arra, hogy tagjainak névsorát április végéig jelentse be. Abba az esetben, ha a szintársulat a követelményeknek megfelel, a szinügyi bizottság foglalkozni fog *Krémer* ajánlatával, s esetleg egy esztendőre megbizza. Eonél fogva a tavaszi sziniszesszomban még *Hlves* Béla fogja Székelyudvarhelyt felkeresni.

A székelykoreszturi kaszinó folyó hó 7-én tartotta évi rendszeres közgyűlését. Tiktári, pénztárnoki és háznagyi elöterjesztések után, miket a közgyűlés egyhangulag tudomásul vett, Dr. *Lengyel* Árpád bokros elfoglaltságára hivatkozva, szép beszéd

kisérletében önkéntes lemondott. A népes közgyűlés titkos, de egyhangú szavazással elnökévé Gálffy Kálmánt, a kereszturi járás főszolgabíráját választotta meg. Ez a választás a kaszinó beléltetője és a jövő fejlődésére néző bizonyára nagy horderejű lesz, mert a derült, rózsás-kedélyű, örökvidám Gálffy Kálmán, nagyfokú előzékenységgel párosult, mindenképp lokotoló nyíjas modorával újabb híveket fog szerezni a kaszinóknak, így a lolkosodás hovesőbb fellobbanása folytán a kaszinó is alkalmosabb munkára fog lenni a nemzeti organizmus sikerének, ápolója, torjlesztője kulturális viszonyainknak.

Egyházmegyei közgyűlés. Az udvarhelyi református egyházmegye Vajda Ferenc esperes elnökléte alatt márcz. hó 10-én rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a tagok, egyháziak és világiak egyaránt, igen szép számban vettek részt. A közgyűlés Koszorus István alsóófalvi pap imádságával kezdődött, azután az elnök mondott megajító beszédet, megemlékezve dr. Bartók püspök haláláról és Keuessey Béla püspökké választásáról. A közgyűlés elhatározta, hogy dr. Bartók emlékéért jegyzőkönyvileg is megörökíti és az egyházmegye, az értekezlettel kapcsolatosan, külön gyásznaponként is rendez. Keuessey úr püspököt feliratilag üdvözi az egyházmegye. Tárjisorozat reádné Dr. Váro Géza személyében megválasztották az új egyházmegyei ügyészt. Az egyházmegyei bíróságba Jakab Albert és Dr. Solymossy Lajos helyett, kik az egyházmegyei tanácsoságot tartották meg: Biró Sándor lelkész és Uyron János világi tagok választották be; az egyházmegyei tanácsba pedig Gyökös Mihály községi isk. igazgatótanítót. Azután elfogadták az egyházmegye 1908. évi költségvetését és ellátták az egyes egyházközségek folyó évi költségvetéseit és a mult évi számadásait, az utjonnan készített vagyon leltárakkal és az állandó szükségeket feltüntető rovatos ivokkal. Egy kiküldött bizottság javaslata alapján, az új egyházi törvényeknek megfelelően, módosították a tanácsköszi szabályokat és ügyrendet. Hegyi Péter főjegyző jelentését az egyházmegyei tanács által időközben ellátott ügyekről, a mit jóváhagyó tudomásul vett a közgyűlés. Ezután még egy pár egyházközség és lolkész ügyében hozott határozatot a közgyűlés, mire a tárjisorozat kimerítettvé, elnök borekesztette.

Az udvarhelymegyei vadásztársaság ma délelött 10 órakor a vármegyeház kistanácsstermben Dr. Domokos Andor elnöklete mellett tartja. Tárjisorozat: 1. A tagok számának és 2. a tagsági díjnak megállapítása. 3. Az 1907. évi számadások átvizsgálása és az 1908. évi költségvetés megállapítása. 4. A választmány megalakítása 5. Indítványok.

Elszámolás. Az alábbi elszámolás közlésére kérték föl: Mut a 22-én Parajdon a Polgári társalgó kör igazgató-választmánya által a kör pénztára javára rendezett bál alkalmával befolyt 218 K, maradt tiszta jövedelem 132.90 K, mely összeg a Polgári társalgó kör pénztárába el is számoltatott. Felülfizettek: Grosz Gyula 10 K 80 f., Rösler Károly 8 K 80 f., Zöld János 3 K 80 f., Szállásy Péter 2 K 80 f., Stein Izsák 2 K. Deutch Albert 1 K 80 f., Finkler Henrik 1 K 80 f., Ambrus Ádám 1 K 60 f., Imrich Vilmos 1 K 20 f., Kákucs György, Horváth Zsigmond, Flórián Gábor, Politzer Sándor, Ifj. Kendőfi István, Ilyés Albert kereskedő és Stein Dávid 1—1 K. Szász János, Máthé Gyula, Láng Lajos, Id. Kendőfi István, Berde Sándor, Keul Lukács, Moldován Odón, Karácsony János, Paszkes Henrik, Fuér Arnold, Lóbi Miksa, Szabó Sándor, Pávelka Jenő, Wagner Péter, Buda Andor, Nagy János, Zárug Géza, Veress Mózes, Zárug János 80—80 f. és Weber nővérek 60 f. Ezen felülfizetésekért hálás köszönetet fejezi ki a rendezőség.

Adomány a Tanszermuzeumnak. Felkérteünk a következő sorok közlésére: Az udvarhelyvármegyei tanító-egylet népipesti tanszermuzeuma részére Vidor A. budapesti műkönyvtöltő és reklámecikk gyártulajdonosa, 2 drb saját gyártású, szabadalmazott, üvegfedeles rovargyűjtő (élő és preparált rovarok részére), 3 drb nagy és 2 drb kicsiny saját gyártású, szabadalmazott ötvénygyűjtő (herbárium), — a m. kir. földművelésügyi miniszterium 33 drb gazdasági vonatkozású munkát és Remner Gusztáv, helybeli lakos, festőképző: tulajdonosa, 1 drb 1800. jan. 1-én Bécs város előjárásága által kiadott és annak idején két forint értékű „Winnor Stadt Banco-Zettel“-t ajándékozott. Fogadják az adakozók ezen adományukért a Tanszermuzeum nevében köszönetemet. Chalupka Rozsó, ügyvez. osztályelnök.

Nyilvános elszámolás. A következő sorok közlésére kértünk föl. Székelymúzeum m. hó 29-én rendezett színelőadásával kapcsolatos kettős táncestélyen bevétel volt 78.10 K. Kiadás 60.23 K. Tiszta jövedelem 17.87 K. Köszönettel nyugtázzuk Mityás Jánosné, Szathmáry Lajos 1—1 K, Jakab József 30 fill., Dónos Lajos és Dénes Ferenc 20—20 fillér felülfizetését. Szathmáryné Sándor Ida, áll. isk. tanítónő.

Vidéki élet. Süköben, a hol a tél folyamán immár több ízben tartottak református egyházi — és hazánk összejeveteleket — márczius 10-én méltó léppon a királyok megünnepleni a magyar szabadság 60-ik évfordulóját. Az ünnepek alkalmából a házaonk nemzetiszínű lobogókat fog levetetni a tavaszi széllel. Délelött ünneplő isztentisztelet lesz, hová az iskolás gyermekek és az ifjúság zászlók alatt és hazafias dalok éneklésével fog lolvonulni. Este, bazafias dalokkal, alkalmi beszéddel és szavatokkal összekötött ünnepi előadás lesz, amikor néhai Kovács Gyula „Honszeretet“ című drámái költeménye is színe kerül. Az ebben szereplő személyek: *Olasz* Domokos községi tanító, *Olasz* Iona, *Kovács* Lujza, *Kis E.* és *Bonda* Eliz. Az ünnepek jótékony célú táncmulatsággal fog bofejeződni. Az ünneplés isztentisztelet alkalmával begyűlt persoly-pénzt az agyagfalvi székhely ömlékoszloggyarapítására fordítják.

Városi közgyűlés. Székelyudvarhely város képviselőtestülete peutekon délután *Gothárd* János polgármester elnökléte mellett rendkívüli közgyűlést tartott. Napirend előtt Dr. *Solymossy* Lajos megsürgette a behozatali vámtarifa életbeletetését, melytől a város jövedelmének nagymérvű fokozását várja. Kérdést intézett a közegészségügyi bizottságnak a vízvezeték ügyében tett javaslatát illetőleg, amennyiben az ivóvíz kérdése sürög megoldást kíván; végül a Kossuth-utcai malomárok ügyét érintette, mely jelenlegi alakjában semmi oesetre sem maradhat. Polgármester azon választát, mely szerint az új vámtarifa jóváhagyásá végett a miniszteriumban hevor, mi által óriási károk háramlanak a városra, továbbá a vízvezeték ügye a miniszteriumtól kért szakközeg kiküldetésének elmaradásán mulik, továbbá a malomárok ügy rövidesen megoldást nyer, ameyében a malomtulajdonos a gátat felépítetté — a közgyűlés azzal vette tudomásul, hogy a polgármestert utasította, miszerint a vámtarifa és a vízvezeték ügyében személyesen járjon el. Egyes apróbb kérdések után áttértek a napirendre. Tudomásul vették a honvédelmi miniszter azon választát, mely szerint a katonai helyőrséget ezidős zint nem szaporíthatja. A villamtelep első kereseti kimutatásának megfelelebbezésé folytán felszámított kamatkülönbözet megtérítését elhatározták. A törvényeszi épület megszerzésére felajánlott 60 ezer koronát és telket a miniszter nem találván elfogadhatónak, annak árát 180 ezer koronában állapította meg. A közgyűlés 21 szóval 19 ellenében úgy határozott, hogy minden további tárgyalást megszakít. Az esküdtbírószági tagok névjegyzékének összeállítására *Sándor* Ignác és *László* Albert kiküldettek. A sósfürdői Küküllő-bid ujránépítésére hirdettet pályázat eredménytelen maradván, az új árlejtét 6970 koronával határozta kiadni. Tudomásul vették, hogy a Tanoda-utcai hid épül. A katona kórházban egy Delphin rendszerű szürőnek 510 koronával való beállítását elhatározták. A népművelési egyeletbe alapító tagnak belépett a közgyűlés. A városok állami egélyében leendő részesítése végett felirnak. A szombafalvi aszfalt átvetelésére *Huberstumpf* Károly, Dr. *Solymossy* Lajos és *Galler* János kiküldettek. Egy néhány kevésbé fontos tárgy letárgyalása után a gyűlés véget ért.

Ilyés István koszoru megváltása alapján Dr. *Imrich* Domokos kollegiumi orvos és egézségstan tanár 10 koronával volt szives járulni, mit a kollegium igazgatósága köszönettel nyugtáz.

Birtok kiadás. A székelyudvarhelyi református egyházközség a kápolna és a Gergely Ferenc-féle sósfürdő melletti birtokát márcz. 22-én d. e. 11 órakor, a leányiskola helyiségében, nyilvános árverésen haszonbérbe fogja adni.

Kivonat a m. hiv. lapból. Homoroddaróc-kányád felé vezető uton egy három éves daru szörű tinó találtatott. Igazoltt tulajdonosa átveheti a kányád községi bírónál. Fogarasi János kacski lakos a daróczi vásáron két drb (csiki faj) három éves ökröt elvesztett.

x A t. hölgyek tudják legjobban mily fontos a szép úde arcz, mily hatalmas és kincs az, mily előnyökben részesül egy szép úd. Szépnek lenni azonban igen nagy feladat. Nem olegendő, hogy valaki csinos, fess, megnyerő külsejű és kedves legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arczbőre tiszta legyen. A nők tudják ezt és azért igen nagy gondot fordítanak az arczbőr ápolására és a szépség emelésére. Nom titok, hogy a valódi Földes féle Margit-crém az egyedüli szépségcsisz, mely 5—6-szori használat után eltávolít kiütést pattanást szepöket májfoltt és az arcot fehérré, finommá teszi. Nagy tégely 2. Kicsi 1 kor. Kapható minden gyógyszerárban, de óvakodni kell az utazatóktól. Postán küldi a készítő Gutori Földes Kelemen gyógyszerész Arad.

TÁVIRATOK.

Budapest, márczius 14.
(Érk. d. u. 5 ó.)

Országgyűlés.

Képviselőházban Návay elnököl. Mihályi Tivadur nemzetiségi beszélt a revizió ellen. Nem fogadja el a reviziós javaslatot, bár nem csatlakozik Polit határozati javaslatához. Ezután Szucsics János hosszasan foglalkozik a nemzetiségi kérdéssel, majd határozati javaslatot nyújt be a revizió ellen.

Horvát országgyűlés.

Zágrábban a horvát országgyűlést ma megnyitották. Elnök lololvastatni akarja az elnapoló királyi leiratot, mire óriási láрма tör ki. Elnök kénytelen az ülést felfüggeszteni. Szület után lololvastatja a királyi kizeratot, mire elnök az országgyűlést elnapoltnak jelenti ki. Óriási láрма volt midőn a jegyző a mai ülés jegyzőkönyvét lololvasni akarja, több Sztacsevics-párti képviselő rárohau.

Tüntetés.

Tegnap este a pesti szoczialisták tüntettek a választói jog reformja miatt; sok ablakot beverték, a rendőröket kövekkel megbodálták, sőt revolverből is löttek, a rendőrség azonban szétkergette őket, 36 embert letartóztattak.

Kiadja: Becsek D Fia könyvnyomdája.

Sz. 7645—1907. tkv.

Árverési hirdetmény kivonat.

A székelykereszturi kir. járásbírószág, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Gomboa János végrehajtatonak, Pálffy Zoltán végrehajtást szenvedő elleni 47 K. 30 fill. tőkekötvetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a székelyudvarhelyi kir. törvényszék, (székelykereszturi kir. járásbírószág) területén lévő a firtosmartonos 922. sz. tjkvben foglalt 696. hrsz. ingatlanra 14 K., 1811. hrsz. ingatlanra 11 K., 2890/2/2. hrsz. ing. 49 K., 2296. hrsz. ing. 5 K., 1228/1/2. hrsz. ing. 6 K., 1493/1/2. hrsz. ing. 1 K., 1767/1/1. hrsz. ing. 15 K., 1768/1. hrsz. ing. 20 K., 2756/1/1. hrsz. ing. 74 K., 2840/1/1. hrsz. ing. 9 K., 2849/2/1. hrsz. ing. 7 K., 3232/1/2. hrsz. ing. 24 K., 539. hrsz. ing. 217 K., 1228/2. hrsz. ing. 12 K., 1430. hrsz. ing. 9 K., 1493/2. hrsz. ing. 1 K., 1726. hrsz. ing. 10 K., 1812. hrsz. ing. 24 K., 2061, 2062. hrsz. ing. 22 K., 2085. hrsz. ing. 4 K., 2222. hrsz. ing. 3 K., 2294. hrsz. ing. 18 K., 2736/1. hrsz. 37 K., 2756/2. hrsz. ing. 148 K., 2840/2. hrsz. ing. 17 K., 2849/1. hrsz. ing. 7 K., 2869. hrsz. ing. 22 K., 3148/2. hrsz. ing. 25 K. ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1908 május hó 13-ik napján d. e. 9 órakor Firtosmartonos községbázánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfoylanmal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8 §-ban kijelölt övadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. § értelmében a bánatpénznek a bíróság-nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerményt átszolgáltatni.

Kir. járásbírószág, mint telekkönyvi hatóság. Székelykeresztur, 1907. december 23.

Veress, kir. járásbíró.

Sz. 715—908. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ilyés Máté végrehajtatonak özv. Dolnai Ferencz ö Sorbán Anna végrehajtást szenvedő elleni 2040 kor. tőkekötvetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a székelyudvarhelyi kir. törvényszék területén lévő és a székelyudvarhelyi 606. sz. tjkvben. A f. a. felvett 1084/a., 1084/c és 1084/d. hrsz. belsőségre 2136 K., a székelyudvarhelyi 1615. sz. tjkvben A f. 1172/8., 1171/1., 1176/8. hrsz. ingatlanokra 700 kor. ezennel a megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy fennebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi április hó 13-ik napján d. e. 9 órakor Székelyudvarhelyen községbázánál, megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben vagy övadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Székelyudvarhely, 1908. január 24-én.

Graffius, kir. törvényszéki egyes bíró.

Lóárverés.

A miniszteri kirendeltség tulajdonát képező 3 drb kivágott ménlo márczius 23-án az országos állatvásár napján, a vásártéren a tüzoltótorony előtt reggel 9 órakor a helybeli rendőrkapitányuszág jelenlétében el fog árvereztetni.

Egyik lo 155 csm. magas szürke, másik 159 csm. magas sötétsárga, harmadik 152 csm. magas sötétpej. A lovak kocsiban jártak, szelidék. Bérkocsisoknak a beszerzésük ajánlható.

Székelyudvarhely, 1908. márczius 14.

Dorner Béla, kir. int.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

1657—1908. szám.

Pályázati hirdetmény.

Udvarhelyvármegye alispáni hivatala az elhalálozás folytán üresedésbe jött vármegyei főjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdet. Felhívja tehát mindazokat, kik ezt a VII. fizetési osztályba sorozott, 4800 kor. fizetéssel, 720 kor. lakpénzzel javadalmazott állást elnyerni ohajtják, hogy pályázati kérelmüket a vármegye főispánjához czimezve, nyujtsák be az alispáni hivatalnál. A pályázati kérelemben megfelelő okmányokkal, illetve a megyebeli szolgálatban levő tisztviselők törzskönyvi adataikra való hivatkozással igazolják, hogy az 1883. évi I. törvényczikkben a jelzett állásra előirt minősítéssel rendelkeznek. Egyébként a pályázás módjának további részleteire nézve a vármegyei ügyviteli szabályzat 3. és 4. §-a az irányadó.

A pályázati kérés beadásának végső határideje: 1908. április 5-ikének déli 12 órája.

Jelen pályázati hirdetményre hivatkozva a kitűzött határidőig lehet pályázatot benyújtani amaz állásokra is, melyek a főjegyzői állás betöltése folytán a megyénél esetleg üresedésbe jönnek.

Székelyudvarhely, 1908. március 4.

Alispáni szék üres,
Dr. Paál Árpád, b. főjegyző.

Legjobb
szépitőszér!
Hölgyek
részére
nélkülözhe-
tetlen!

A szépség

elérésére, tökéletesi-
tésére és fentartá-
sára

legkifutóbb és legbizto-
sabb vegytiszta, sem
higanyt, sem ólmot
nem tartalmazó, tel-
jesen ártalmatlan
zsejmentes készit-
mény a

Ezen

világíró

arcze-

nőcsé eltá-

volit szepít,

májfoltot, pat-

tanást, mitesz-

szert és más

minden bőrbajt,

ránccokat, himlő-

helyeket is, az arcot

simává és üdévé teszi.

Ára: kis tévely 1 k., nagy

2 k., Margit hölgyper (3-féle

színből) 1.20 k., Margit-szap-

pa 70 fill., Margit fogsépít

1 kor., Margit arcvizit 1 kor.

Postán utánvétel vagy a pénz: elő-

legez bekielölés után kelteti a készitő:

Földes Kelemen gyógyszer., Árad.Kapható Székelyudvarhelyen:
Köncz Armin, Solymosy János,
Székelykeresztúron Baumgartner
János gyógyszerészeknél.

**Csodás,
gyors és
biztos hatásu.**

Törv. védve.

**Óvakodjunk
utánzatoktól!**

A verseny-szabósághoz!

Van szerencsem a n. é. közönség szives tudomá-
sára hozni, hogy

legnagyobb szabásu férfi-öltönyöket

jutányos áron készitek: ez annál is inkább módomban áll, mivel az uridivat-szabást a budapesti első szabászatil intézetben tanultam, miről bielese okmányom is van. Kézpóruzetés mellett 36, 50 és 60 koronáért a legfinomabb öltönyöket készítem.

Felkérem ezuton a n. é. közönséget, hogy czé-
gemet szives pártfogásában részesítsék, és ön jutányos áráimmal és jó munkával törekedni fogok a bizalmat minden tekintetben kiérdemelni. Kiváló tisztelettel:

MARKÓ ISTVÁNURI DIVAT-SZABÓ ÉS
EGYENRUHA-KÉSZÍTŐ

Köncz Lajos utca 9. szám alatt.

Árverési hirdetmény.

A homoródbenei közbirtokosság nyilvános szó és zárt írásbeli árverésen eladja Udvarhelyvármegyében Homoródbene község határán fekvő „Standenwald“ nevű legelő területén álló 231 drb 65—160 cm. középméretű tölgy fáját, melynek fatömege 26-2 m³ 30—50 cm. vastag vasuti talpfa 127-1 m³, 55—75 cm. vastag II. oszt. 647-2 m³, 80—160 cm. vastag I. oszt. fűrészáru és 3462-3 m³ tűzifát tesz ki tővön a helyszínén, 27500 kor. becslár mint kikiáltási árban.

Az eladandó fatömege a homoródbenei vasuti állomástól 4-7 km. távol fekvő legelő van, mellyel elég jó mezei ut köti össze. A kikiáltási ár 10%-a bánatpénzzül letendő az árverezés megkezdése előtt az árverező biztos kezéhez.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az árverés Homoródbene község-házánál 1908. évi április hó 4-én d. e. 10 órakor lesz megtartva.

Árverési és szerződési feltételek a homoródbenei községi jegyzőnél megtekinthetők.

Homoródbene, 1908. évi március hó 3-án.

Benedek Ferencz,
jegyző,

Binder Mihály,
közbirtokossági elnök.

**Fiók-üzlet megnyitás!**

**Villamos világítás
berendezési vállalat**

Fazekas Testvérek

segessvári első műszaki berendezési vállalata.

Van szerencsénk tudomására hozni, hogy f. évi április elején a székelyudvarhelyi piacon egy **villamos világítás berendezési fióküzletet** nyitunk és kérjük a t. közönséget saját érdekében, hogy ott-létünket bevárni sziveskedjék. Előre is biztosítjuk a **legjobb, pontos, szakértő** és lehetőleg **leg-olesőbb** kiszolgálást. Bátorkodunk b. figyelembe ajánlani, hogy **dusán felszerelt gyári u. m. saját készitményü csillárokat nagy választékban raktaron fogunk tartani.** — **A nálunk vásárolt csillárokat teljesen felszerelve értelednek.** Becses figyelembe ajánljuk még, ahol a villamvilágítási vezeték már be van vezetve, szabadágában áll mindenkinek az égőtestek v. **csillárokat nálunk is bevásárolni, amit teljesen üzemképes állapotba felszerölünk.** Becses pártfogást kérve, maradtunk kiváló tisztelettel

FAZEKAS TESTVÉREK Segessvár.

224—4 908. számhoz.

Hirdetmény.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter nr az 1908. évi február hó 18-án kelt 142768—907. számú rendeletével a parajdi elemi iskola új kibővítését, helyre-állítását 10358 kor. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munka kivitelének biztosítása céljából az 1908. évi április hó 13-ik napjának d. e. 10 órájára a székelyudvarhelyi kir. építészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni ohajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művellet és részletes feltételek és ajánlati minta a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponkiut megtekinthetők. Megjegyeztetik, hogy a költségvetés 44—47. és 56—57. és 58—69. tételeiben jelzett munkák a költségvetési végösszeg feuntartása mellett elha-gyhatnak. Ajánlatok minden munkanemre külön teendők; összesített ajánlatokra tett euge-dés vagy emelés egyes szakmunkák külön való elvégzése esetén is kötelező. Ugy az ajánlat, miut a munka kivitelére az 55800—907. keresk. miniszt. sz. alatt kiadott közszállitási szabályzat 10—42. §-ai mérvadók. Az ajánlat boritéka előirt felirással látandó el és sértetlenül lepecsételt boritékban nyujtandó be.

Kelt Székelyudvarhelyt, 1908. március 13.

Szobotka Rezső,
kir. főmérnök.